

后稷故里清风扬

——稷山县筑牢“不想腐”思想堤坝小记

高晓丽 冯莉

一张张图文并茂的廉洁讽喻漫画，一幅幅醒目走心的廉政警示标语，一条条净化心灵的廉洁公益广告……走进稷山县大街小巷，让人感觉清风扑面、清气满怀。近年来，稷山县立足实际，着眼防范，扎实推进新时代廉洁文化建设，不断强化廉政警示教育、厚植廉洁土壤，筑牢党员干部“不想腐”思想堤坝。由稷山县纪委监委创新拍摄的原创微电影《枣·刺》荣获山西省第三届“清风正气”原创微电影“最佳作品提名奖”；《后稷满清风》《贪念》等30余个微视频通过网络走进千家万户，清廉稷山建设蔚然成风。

“以前总感觉违纪违法现象离自己很遥远，现在亲眼看到曾经熟悉的面孔沦为‘案中人’，触动灵魂，接受了一次十分深刻的精神洗礼。”该县某单位工作人员雷启强如是说。

“微平台”开展“微教育”

“‘廉洁稷山’微信公众号推出的《铁·稷·廉音》栏目，非常有意、特别接地气，我们全家都爱听。这个栏目成了我们茶余饭后的精神食粮。”该县一名退休干部秦女士说。

平台虽小，却发挥了大作用。该县纪委监委充分依托“廉洁稷山”微信公众号，打造群众喜闻乐见的线上宣传阵地。《“稷”委普纪》《漫画说“稷”》《铁·稷”课堂》等原创栏目，深受大众喜欢。其中，《铁·稷”课堂》整合全县100余家单位参与其中，各单位“一把手”、党员、年轻干部变身廉洁文化的“朗读者”“讲述者”，累计发布89期。目前，该县纪委监委正在积极筹划开设《铁·稷”剧场》原创栏目，全方位打造一站式廉洁纪法学习平台。通过不

断丰富“微”平台，稷山县实现全县党员干部廉洁教育的多样化、互动化。

“廉御史”注入“廉因子”

“铁面有情担大义，乌纱性命何足惜”。这句诗文赞扬的是稷山籍元代铁面御史姚天福。几百年来，稷山民间流传着他勇斗权臣阿合马、智惩恶官小甘浦等传奇故事。

该县纪委监委以其事迹为依托，建设了“姚天福廉政文化基地”，主导创作了大型廉政历史蒲剧《铁面御史姚天福》、小戏《廉吏姚天福》等具有稷山特色的廉洁文化精品。除此之外，还系统梳理了稷山开元贤相裴耀卿、金天耿直名宦陈正叔、大清真民吴绍先等人物的史料事迹中蕴含的清廉思想、清廉家风，编印《廉政文化宣传册》，更新《枣乡廉吏》等廉洁文化读本，引领广大党员干部讲廉洁、守底线、远红线。

稷山县纪委监委坚持把廉洁文化建设作为一体推进“三不腐”的重要抓手，制定完善了《稷山县廉洁文化建设行动计划》，系统规划、明确安排、全面推进，营造了“人人思廉、全民崇廉”的良好社会氛围，让稷山廉花香浓，清风飞扬。

让更多金融活水助力民营经济发展壮大

新华社记者 张千千

中国人民银行等八部门近日联合印发《关于强化金融支持举措助力民营经济发展壮大的通知》，提出支持民营经济的25条具体举措，引导金融机构树立“一视同仁”理念，持续加强民营企业金融服务，助力民营经济发展壮大。

贡献50%以上税收、60%以上GDP、80%以上城镇就业的民营经济，是推动中国经济增长的重要力量。民营经济发展壮大离不开资金支持，然而民营企业尤其是民营中小企业往往面临着缺乏抵押担保、融资配套机制有待完善等问题，融资难题亟待破解。

进一步提升民营企业金融服务的可得性和便利性，民营经济方能行稳致远。党中央高度重视民营经济发展，多次强调要坚持“两个毫不动摇”“三个没有变”，鼓励和支持民营经济和民营企业发展壮大。在金融领域，再贷款再贴现等货币政策

工具持续实施，民营经济多元化融资支持力度不断加大，超1000家“专精特新”中小企业在A股上市，9月末私人控股企业贷款余额达41.3万亿元，企业融资成本降至历史低位。此次25条具体举措的推出更是给民营经济发展注入动力。

支持民营经济的25条具体举措是覆盖金融各领域、多维度的“红利包”。从畅通信贷、债券、股权多元融资渠道，为民营经济提供全方位融资支持；到加大外汇便利化政策和服务供给，支持民营企业“走出去”“引进来”；再到强化正向激励、优化配套政策……通知指导金融机构大力提升民营企业金融服务的可得性和便捷度，为民营经济发展壮大营造更好的金融环境。

支持民营经济的25条具体举措是具有充分实践意义的“指导书”。通知明确了金融服务民营企业的目标和重点，要求银行业金融机构要制定民

营企业年度服务目标，提高服务民营企业相关业务在绩效考核中的权重，逐步提升民营企业贷款占比，同时还提出合理提高民营企业不良贷款容忍度。具体且务实的要求给利好政策的执行提供了更大的实际操作空间，确保中央对民营企业的支持政策落地落实。

民营经济已深度融入中国经济大海。要对各类所有制企业一视同仁、平等对待，努力做到金融对民营经济的贡献与民营经济对经济社会发展的贡献相适应，让更多金融活水助力民营经济发展壮大。

(新华社北京11月30日电)



再现关公壮丽人生 展示关公忠义精神

蒲剧《忠义千秋》在山西大剧院上演

本报太原讯(记者 王捷)12月4日、5日晚，山西省蒲剧艺术院赴省城展演活动精彩依旧，新编大型蒲剧历史剧《忠义千秋》在山西大剧院震撼亮相。演员们以慷慨激昂、朴实奔放的唱腔，再现关公壮丽人生，全面展示关公忠义精神，博得省城观众阵阵掌声和叫好声。

“东汉末年，天下大乱，战火纷飞，民不聊生，关羽诞生在中条山下盐池岸边的河东解梁……”伴随着雄浑有力的旁白声，手持青龙偃月刀、威风凛凛的关公出现在观众面前。山西省蒲剧艺术院的演员们功底扎实、唱腔惊艳，瞬间带领现场观众回到金戈铁马、英雄辈出的三国时代。

该剧历经3年创作打磨，山西省蒲剧艺术院200余位演职人员倾情参演。全剧分为序幕(解梁除霸)、桃园结义、土山约事、画竹明志、古城聚会、华容释曹、水淹七军、大义参天8个篇章，以歌颂关公忠义精神为主题，选取广泛流传的关公故事，用40年的时间跨度，再现关公英勇慷慨、戎马一生的坎坷和辉煌。该剧以蒲剧艺术的表达，深入挖掘、弘扬关公忠义文化的时代价值和精神内涵，推动关公文化在新时代绽放出更加璀璨的光芒。

精彩演出为省城观众带来了震撼人心的视觉盛宴。在荡气回肠、波澜壮阔音乐的烘托下，故事里一个个有血有肉的形象跃然台上，深深触动了在场观众的心，现场掌声雷动、叫好声不断。不少观众表示，通过近距离地观看，更深刻感受到了运城文化的深厚底蕴和独特魅力。

观众张洲豪就被剧目所传达的关公精神所感动，“它也告诉我们在平时的生活中，一定要做到忠、义、仁、勇，懂得承担、懂得担当。”他说，尽管是第一次看蒲剧，但觉得用戏曲这一形式来表现非常好，“运城是关公文化的发源地，此剧是对运城的一种宣传，对历史文化的一种传承，更是对中国古典文化、历史文化的传承，我觉得这种表现形式非常好，体现出中国传统文化的时

尚表达。”

在太原生活的临猗人吉凤琴、吉毓英姐妹俩看完后深有感触。吉凤琴说：“我在这能看到咱们家乡的戏，觉得非常感动。希望以后运城能出更多好剧本、好剧目，把我们运城文化传播出去。”吉毓英则表示：“感觉剧目很惊艳，演员表现很到位，给人一种冲击感特别强的感觉，我深刻感受到了关公文化、忠义精神。”

关公扮演者赵振告诉记者，演出中来自观众的掌声和热情回馈，让他感受到观众对蒲剧和剧目的认可。先后登上国家大剧院、山西大剧院，他内心无比激动：“我们青年演员能够登上国家大剧院和山西大剧院的舞台，对剧种是一种很好的宣传，对青年演员也是一种支持和历练。舞台越大，受众越大，相对于剧种的传播力度越大，我们剧种的生命力就会越强，我们青年演员的传播力、生命力会更强。希望有更多更大的舞台，宣传蒲剧，宣传青年演员，讲好运城故事、关公故事，传播好关公文化、关公精神。”

我市新增1家省级重点专业镇

本报讯(记者 霍虎成)12月4日，全省新型工业化推进暨制造业振兴升级大会召开，对第二批8家省级重点专业镇进行授牌，我市盐湖水泵专业镇荣列其中。

盐湖区水泵起步于上世纪50年

代，现有水泵生产企业40户，其中规模以上企业15户；从业人数近3000人，年产量35万台，产品涵盖多级离心泵、污水泵、矿用泵等200多个品类，销售区域覆盖国内所有大中城市，占据全国近三分之一的市场份额。2022年

产值48.6亿元。据悉，截至目前，全省省级重点专业镇数量达到18个。其中，我市省级重点专业镇共有2个，除本次入选的盐湖水泵专业镇之外，另一个为首批十大省级重点专业镇之一的万荣外加剂专业镇。

河津表彰一批新时代文明实践志愿者

本报讯 在第38个“国际志愿者日”来临之际，12月4日，河津市举办2023年新时代文明实践志愿者表彰活动颁奖典礼。该市12名新时代文明实践最美志愿者、12名新时代文明实践先进工作者、14个新时代文明实践优秀志愿服务项目以及6家爱心企

业受到表彰。此次活动由河津市新时代文明实践中心、河津市新时代文明实践志愿服务总队主办，以“爱满古城 一路生花”为主题，是河津市以崇高礼节向先进致敬，以实际行动向榜样看齐，为文明城市创建助力，努力打造全省一流、

全国先进的志愿之城的具体举措和生动实践。近年来，河津市广大志愿者和志愿服务组织主动走上街道、走入乡村、走近弱势群体，为政府分忧，为百姓解难，为文明树旗，为追梦奉献，发挥了重要作用，生动诠释了新时代河津人民“崇德向善、奋勇争先”的性格底色。(武咏梅)

我市乡镇(街道)综合行政执法改革工作专班开展调研

本报讯(记者 邢智轩)近日，市乡镇(街道)综合行政执法改革工作专班赴垣曲县、绛县、新绛县实地调研乡镇综合行政执法改革工作。

工作专班先后赴垣曲县新城镇、皋落乡、长直乡、绛县古绛镇、卫庄镇、大交镇、新绛县龙兴镇、古交镇、横桥镇，通过实地察看、座谈交流、翻阅资料等方式，详细了解各乡镇综合行政执法改革工作开展以来取得的成效、存在问题，并对下一步工作提出意见

建议。

工作专班认为，常态化推进乡镇(街道)综合行政执法改革工作，是提升基层治理能力和治理体系现代化、建设法治政府的重要内容。要狠抓工作落实。坚持导向引领，对标对表执法改革工作，精准发力，能动履职，力求在夯基础上见真章，在促规范上求突破，在强督导上出实招。要强化素质能力培训。坚持能力提档，通过“面对面”跟班学习、“手把

手”专题培训、“实打实”练兵实操，积极开展乡镇(街道)行政执法人员法律知识、执法事项、执法流程等内容培训，努力打造一支业务精通、执法严明、人民满意的执法队伍。要强化协调监督。坚持多措并举，全面发挥乡街综合行政执法智慧吹哨平台作用，有效推动乡镇(街道)与县直部门协调联动；充分运用专项监督、案卷评查、走访调研等监督手段，不断促进乡镇(街道)行政执法行为规范有序。

稷山加强小麦冬管确保丰产丰收

本报讯(记者 孙雄)近段时间以来，稷山县紧扣农时，强化指导，扛稳粮食安全责任，多措并举抓好麦田管理工作，确保冬小麦正常生长、安全越冬。

加强技术指导。组织专家队伍深入秋播生产一线“把脉解惑”，推

广冬小麦优质、高产、标准化生产技术规范，指导农户根据播种时间、土壤肥力、前茬作物等确定播量、播深及毛管间距等，为高标准、高质量做好冬小麦种植提供技术保障。

整修水利设施。稳步推进农田水

利基础设施建设和维修工作，通过高标准农田建设加强农田水利等基础设施的完善，积极联合水利部门及时维修破损的水利设施。同时，动员广大群众清除灌溉水渠及河道淤泥等障碍，确保渠道水流畅通，为全县农业生产打下坚实基础。

市中心医院推出“一号管三天”就诊便民新举措

本报讯(记者 魏濂)为进一步优化患者就医流程，创新服务模式，改善患者就医体验，从12月6日起，市中心医院新推出的“一号管三天”便民就医服务正式服务患者。

“一号管三天”便民就医服务是该院把“以患者为中心”的服务理念落到实处，为复诊患者提供初诊3日内，免费复诊回看检查、检验等结果的诊疗

服务；为当日未完成就诊的患者就诊时间延长至3日内。

该服务是通过向患者登记免费复诊号的形式进行。患者持检查、检验结果来院，在各诊区分诊台核实检查、检验结果后，工作人员会为患者预约当日“0元免费复诊号”。挂号完毕后，患者即可前往相应诊区报到、候诊、就诊。

该服务适用患者因同一疾病、同一病程，一次门诊挂号就诊后，因检查、检验结果当日未回报，而未能完成回诊，未得到治疗意见，3日内(含就诊当日)，可携检查、检验结果来院再次免费复诊。但当日已完成整个诊疗过程的；在急诊，多学科联合(MDT)门诊，慢病门诊，跨科室、跨专业就诊的患者不享受此项便民服务。



12月3日，工人在平陆县一家包装制品公司的帮扶车间加工产品。

近年来，平陆县把提升农村劳动力就业质量，确保脱贫人口、边缘易致贫人口就业增收作为民生重

点，通过“基地+村+脱贫户”的发展模式，建设帮扶车间71个。这些就业帮扶车间已经成为当地促进稳岗就业、助力乡村振兴的重要平台。

本报记者 闫鑫 摄

永济虞乡戒毒所
禁毒宣传进校园
保驾护航促成长

本报讯 为进一步加强校园禁毒宣传教育工作力度，提高青少年学生自觉抵制毒品的能力，增强他们的识毒、防毒、拒毒意识，近日，永济虞乡戒毒所联合永济市公安局禁毒大队、禁毒社工，一同走进永济市实验中学，开展禁毒宣传教育，为青少年健康成长保驾护航。

活动中，民警向学生们讲述了什么是毒品、毒品的种类、毒品的危害以及怎样预防毒品等禁毒知识。同时，结合真实案例，重点讲述了新型伪装毒品的种类以及吸食后的严重危害，提醒他们一定要谨慎交友，远离不良娱乐场所，不接受陌生人提供的食品饮料。民警和禁毒社工还向学生们分发了禁毒宣传手册。

下一步，永济虞乡戒毒所将持续深入开展禁毒宣传进校园、进社区、进企业等“七进”活动，充分发挥戒毒职能的延伸作用，助力平安、无毒社会建设。(张晚管)